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Varkensvleessector  -  Marktverstoring door opeenvolgende crisissen

In een open brief zette de woordvoerder voor de varkenssector van het Algemeen 
Boerensyndicaat (ABS) een aantal pijnpunten uiteen. Zo wees hij op de nog steeds 
dramatische impact van de Afrikaanse varkenspest op de export. Dat de belangrijkste 
exportlanden buiten de EU dicht blijven voor Belgisch varkensvlees, weegt sterk op de 
prijzen. De recente heropening van de Filipijnse markt was in dat opzicht een mooie 
opsteker, maar een vroege zwaluw maakt de lente niet.

Een tweede bekend fenomeen betreft de marktverstoring door het coronavirus. De 
eigenheid van de varkenssector houdt een gespannen productiedruk in, die het uiterst 
moeilijk maakt het productieproces te vertragen of uit te stellen. Het gevolg zijn steeds 
grotere voorraden aan varkensvlees die worden opgeslagen. Dat lengt tijdelijk de nood, 
maar zoals ik al stelde in mijn schriftelijke vraag nr. 849 van 25 september 2020, creeërt 
het ook een harmonica-effect wanneer bij prijsstijging de markt meteen verzadigd raakt 
omdat die stocks worden gedumpt. Op die manier kan de crisis nog jarenlang in uitgesteld 
relais de sector teisteren.

De open brief roept onverkort op om alle zeilen bij te zetten om de sector financieel boven 
water te houden. Naast het kwijtschelden van een aantal belastingen en bijdragen, die 
voornamelijk door de federale overheid worden geheven, wordt ook gepleit om 
rechtstreekse steun aan de sector op Europees niveau.

1. Hoe evalueert de minister momenteel de economische situatie van de Vlaamse 
varkensvleessector, met het oog op de coronacrisis en de Afrikaanse varkenspest? Hoe 
ziet zij een duurzame uitkomst uit deze crisis, met de snel opgebouwde voorraden in 
acht genomen?

2. Hoe evalueert de minister de concrete steunvoorstellen zoals geformuleerd in de 
bovenvermelde open brief? In hoeverre zijn die al onderwerp van overleg geweest 
binnen het interfederale landbouwoverleg? In hoeverre zouden ze, indien uitgevoerd, 
in regel zijn met de Europese landbouwregels inzake gelijke mededinging en 
staatssteun?
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1. De prijzen voor varkensvlees zijn momenteel zeer laag. De sector voelt de impact van 
de horecasluiting in nagenoeg de hele interne markt ten gevolge van de COVID-19 
pandemie en daarnaast ook de impact van de exportproblemen die de Duitsland ervaart 
als gevolg van Afrikaanse Varkenspest (AVP). 

Ik zie een duurzame uitkomst uit deze crisis:
- als de Europese export naar derde landen kan hernemen. Ondanks het feit dat 

België niet rechtstreeks naar bijvoorbeeld China kon exporteren, bleven de prijzen 
in 2019 gunstig door de Europese export naar China. De Chinese vraag is hoog en 
kan benut worden als de wereldhandel normaliseert of als andere grote Europese 
exporterende landen (bijvoorbeeld Spanje) het Duitse exportdeficit naar China 
opvullen.

- als de horeca in België en de buurlanden terug een normaal niveau bereikt. 

2. Het komt de federale overheid toe om de opportuniteit en de regelmatigheid van die 
voorstellen te onderzoeken, aangezien ze tot hun bevoegdheid behoren.

Wat mijn eigen bevoegdheden betreft, is het zo dat België op de Raad gepleit heeft 
voor het ondersteunen van de Europese varkenssector door de activering van de 
uitzonderlijke marktmaatregelen omwille van de ongeziene marktverstoring door 
COVID-19 en de Afrikaanse Varkenspest.

Ondertussen volgt het Departement Landbouw en Visserij de markt- en prijssituatie in 
elke sector nauwlettend op, zodat we tijdig kunnen ingrijpen indien nodig, ofwel op 
Europees dan wel op Vlaams niveau. De al genomen en toekomstige maatregelen 
worden steeds genomen met naleving van de Europese regels.


